

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.  
Los permanentes, los que se publican en las demás páginas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.439

Edición y Administración: Arco Agüero, 18

Sábado 11 de Diciembre de 1915

## MADRID AL DÍA

9 de diciembre de 1915.

La ciudad está gris, la ciudad está húmeda, la ciudad está melancólica.

Nubes arriba, barrillo pagajoso abajo, paraguas en ristre, honda preocupación reflejada en todas las frentes, que se doblan hacia el suelo; un de zambular rápido, como de locos, en direcciones tantas cuantos son los radios de la estrella de los vientos; ni risas, ni gritos, ni rumores de colmena laboriosa y alegre; ni toiros, ni bailes, ni cuchipandas, ni «piñalás». Tal es ahora la villa del oso y del madroño.

La crisis, larga y sostenida, nos ha dejado mortecinos, hiposos, exangües, con faz hipocrática, rigidez cadavérica, angustiados para mucho tiempo.

El otoño, próximo a expirar, es templado, pero lluvioso, triste, enervante, «guasoncítiles».

Hemos presenciado cosas extrañas y casos rarísimos: Fato, energético, testarudo, ríjoso, como Pedro Crespo y Figueroa —don Lope—; Melquiades Alvarez, en Palacio, como antes don Gumersindo, Maura, queriendo ser único y solo, sin La Cierva, ni García del Castañar; Prieto, aflojándose por Romanones; las minorías, en unión compacta y derribando a la mayoría; nosotros, el país, expuesto a no tener Cortes, bien gobernarse el presidente de los idóneos, bien se encargue del Poder el jefe de los liberales; porque, o disolución en aquel evento o disolución en esta seguridad. El caso esechar el cerrojo, como profetizé.

Y tantas anomalías, tanto fluido eléctrico condensado en la atmósfera y en la tierra, nos han cargado, sacudido, molido y dejado exáimes.

Caminamos, si, pero como somábulos en un ambiente húmedo, bajo un cielo gris, sobre el suelo embarrado, con el alma melancólica. Ni siquiera miramos a las mujeres bonitas, que para no mojarse las faldas en los charcos de la calle, si bense el vestido un poco más do lo acostumbrado en tiempo seco.

Salgo yo a la vía pública. Mi casa, en su interior, negra. La luz del sol, que tamizan las nubes, llega a nuestros cuartos con tanta penuria como la ración de carne al pueblo berlines. Salgo a la vía pública, por tanto. Aquí ya se ve lo suficiente para trazar palotes correctos.

¡Cae una sucia mollina. Abre el paraguas, el piso es un barrizal! ¡Pobres botas! ¡Ah, la sotana, la vieja sotana del clásico!

Veo un tranvía, dos, cinco, siete, diez, todos parados. ¿Qué ocurre? Un automóvil en la vía; se le han roto las gomas. Obstrucción, como en el Congreso. Se ha interrumpido la circulación tranviaria. ¡Estos magnaates, siempre oponiéndose al avance popular!

Vamos a pie. ¡A dónde? No tengo rumbo. Tropiezo con mil peatones, que no saben andar. Doy vueltas y más vueltas, en sentido metafórico, se entiende. Llego a la Puerta del Sol. ¡No hay puerta ni sol. Miro los escaparates. Una casa de

cambio. Aún existen billetes, oro, plata. Cuanto tiempo hace que no tenía noción de estos signos amables, y amados, en los cuales se extrae la vida! Una librería, la antigua de Fe. Libro nuevo: «Monstruo», de Hoyos, hermano de Pepe, mi amigo el marqués. El, «Monstruo». ¿Será este monstruo el que nos sujeta, oprieme, conturba, estruja, y mata.

No sé. Arriccia la lluvia. El cielo finge noche. El piso es cienaga. A tientas de ambulamos... Un encontrón... Un pisotón... ¡Batas mías!... ¡Bruto, me ha roto usted el paraguas!... ¡Qué oscuro el firmamento! No se ve una estrella. Resplandor del ideal, ¿dónde y por qué te oculas?

(La solución en el número próximo)

ARGOS

De la revista *El Impuesto Único* cortan el siguiente artículo:

## PERSPECTIVAS DE LA GUERRA

Una de las instituciones viciosas llamadas a sufrir radical transformación prospicia a la extinción, es el actual nacionalismo. Esta afirmación, cuando el pacifismo internacionalista está declarado en quiebra y cuando se batén como fieras ingleses, rusos, alemanes, franceses, austriacos, servios, belgas, italianos, turcos y montenegrinos, por conservar su nacionalidad, según todo proclaman, parece absurda en fuerza de paradójica.

Y, sin embargo, es natural y lógica: si la defensa de las nacionalidades origina la presente hecatombe, su persistencia equivaldrá a conservar el germen destructor de análogos efectos, sin más intermitencias que las precisas para reparar quebrantos y con el fin del mundo por resultado; y como la humanidad, anterior a las naciones, ha de sobrevivirlas, su vida exige la muerte de los que contra ella conspiran, y morirá como murió la esclavitud, como murió la intransigencia religiosa y como muere, siquiera en sus crudezas, cuanto se opone al progreso humano.

El actual nacionalismo es sinónimo del más grosero egoísmo colectivo; su finalidad se compendia en bastarse a sí mismo; desde las más altas especulaciones científicas hasta las rastreras patatas, todo debe producirse en casa, aunque cues- te más y sea peor; ese es su lema y a realizarlo responde, la aduanera, invento dialógico, que ha poblado el mundo de delincuentes y las tumbas de famélicos; los variados privilegios que las complementan, formando castas usurpadoras al amparo de la ley, y las primas, subversiones y toda serie de combinaciones encaminadas a concentrar artificiosamente en un territorio la variedad de producciones y aptitudes que la Providencia catalogó por todo el planeta, sin duda con el diseño de que la necesidad de su intercambio acercase a los hombres unos a otros y lubricando las naturales asperezas de sus diferencias raciales contribuyese a alcanzar la franca y libre cooperación humana determinante de su mayor progreso.

Contrariando esta ley natural de cooperación que ofrece las cosas allí donde espontáneamente se dan mejor, y que al amparo de los inventos se trasladan sencillamente a donde hacen falta, la fórmula opuesta debastarse a sí mismo, más difícil y gravosa, que sintetiza el moderno nacionalismo, no puede realizarse totalmente dentro cada nación, por esfuerzos que haga, y obligada a buscar el complemento de su existencia, incuba el imperialismo que lanza sus garras sobre pueblos

incivilizados primero, sobre rezagados más tarde y sobre débiles siempre; y como tampoco puede realizarse en todas las naciones de manera igual o equilibrada cada una, es obstáculo a las aspiraciones de las demás y crea entre ellas la violenta situación de las fieras que se disputan la misma presa.

Este sistema que quiere practicar dentro de territorio nacional y bajo su exclusiva soberanía, lo que por designio providencial solo puede realizarse en el mundo y con la cooperación de todos los pueblos, lleva en su esencia la hostilidad, y necesariamente deviene a ser agresivo, como sin campo de batalla; es lucha brutal permanente, llámese guerra o paz armada y con continuo sacrificio de víctimas, ya sucumban por el plomo con gesto heroico, o con mueca de dolor les consuma la miseria que los gastos militares y encarecimiento de la vida acarrean; es el mismo drama con distinto escenario, pero con igual desenlace.

La realidad, a pesar de descentrada, nos ofrece una prueba rudimentaria de la existencia del mal y del remedio; si en las confederaciones germanas y americanas y en el imperio austro-húngaro se hubiesen establecido aduanas interiores, cada uno de los Estados que integran esas agrupaciones hubiera aspirado a su suficiencia para la vida y creado entre ellos la situación hostil común a las demás naciones, pero la unión aduanera extenió la aspiración a todo el perímetro de su alcance, y fundando la confederación su personalidad en su respectivo «zollverein», abolío dentro de él la necesidad de luchar trasladándola al borde de las barreras fiscales; que se extiendan éstas, a lo que no es obstáculo la variedad de soberanías, como no lo fué en Alemania, y se habrán extinguido automáticamente el 99 por 100 de los motivos por los que actualmente guerren los hombres.

El nacionalismo imperante, de nervio económico, exclusivista y agresivo, no puede prevalecer; tras la hecatombe que elabora, cuyo término racional será el cumplimiento de su misión y no el caprichoso arreglo cancilleresco, so pena de quedar las espadas altas y desnudas en guisa de descargar nuevos festejos, los beligerantes se anotarán en sus cuentas de honor y de sangre éxitos y derrotas, pero el mundo cargaría al nacionalismo grosero, monstruo engendrado por el proteccionismo egoísta, la responsabilidad del cataclismo y la amputación del concepto de patria que así espiritualizado se reduciría a su natural contenido; entonces el internacionalismo, desbrozado de crímenes exaltaciones, rendiendo honores a los nobles sentimientos productores de héroes y siquiera a todas las víctimas con el aglutinante de sus lágrimas, impondrá el criterio humano de la cooperación social bajo la libertad económica, y caerán con estrépito las trabas artificiosas que hoy dividen las naciones, no para su existencia y prosperidad, sino para hacer posible, como lógico desarrollo del sistema, que en ellas predomine el régimen privilegiado de castas y aun de individuos como último e indelectable resultado del proteccionismo.

Necio será quien piense que la liquidación de la guerra ha de condensarse en una nueva expresión geográfica, en el fondo de las trincheras, en el fragor de las batallas, en el hogar que llora sus víctimas, en el taller que coopera a la lucha, en la banca que inventaria las deudas, en todas las manifestaciones humanas en que se refleja la estupenda tragedia de organizarse la humanidad fraternalmente en dos bandos para hacer más extenso el fratricidio; no se limita el pensamiento a la muerte, el duelo, la tierra y el oro, sea cual fuere el resultado de las armas, de la sangre de tanto sacrificio, en fermentación constante, surgirá un nuevo concepto de la vida, otro ideal que revise todos los valores socia-

les, y cuando el silencio del cañón liberte atenciones secuestradas por la lucha, una nueva espada, la espada de la verdad y de la justicia, batirá implacable las artificiosas instituciones que a pesar de veinte siglos de cristianismo conculan el Evangelio y han germinado la presente catástrofe.

Desgraciados los pueblos sumidos en una neutralidad idiota, como si habitaran en la Luna, si a la hora de la verdad siguen en la actitud del aveSTRUZ ante el peligro!

FÉLIX M. LACUESTA,

Presidente de la Diputación provincial de Segovia.

## MÉNDEZ ALANÍS

Rápidamente sin que la enfermedad que padecía dejara sospechar su próximo fin, ha fallecido el Director general de Seguridad.

Su muerte, además de sorpresa ha causado general sentimiento, por que don Ramón Méndez Alanís, desde el difícil puesto que ocupaba, supo granjearse las simpatías de todos, a fuerza de talento, energía, rectitud y un tacto exquisito. A él le debemos la actual organización de la policía gubernativa que ésta sea un cuerpo sano, digno, y útil a la sociedad y la desaparición del antiguo polizón, baldón de ya lejanos tiempos.



Don Ramón Méndez Alanís

Era ante todo el señor Méndez Alanís un perfecto caballero, recto en el cumplimiento de sus deberes, respetuoso con todos, frío y energético en sus resoluciones, nunca adoptadas sino tras de detenida reflexión y estudio. A su gran cultura unió raro talento de organizador y un perfecto conocimiento de la sociedad, cualidades que hacían de él un funcionario insuperable en el difícil cargo que ocupaba.

El señor Méndez Alanís era granadino y nació en 1857. Por propia iniciativa estudió la carrera de Derecho y en Marzo de 1883 ingresó en el Cuerpo Jurídico Militar. A petición suya pasó en dos ocasiones a la isla de Cuba, donde prestó importantes servicios, lo mismo desde su Cátedra de Derecho penal que como auditor del general en jefe, que tomó parte en operaciones de guerra.

Elegido diputado a Cortes en 1898 regresó a la península, ascendiendo dos años después a auditor de división. Y a auditor general del ejército en Mayo de 1914. De su cultura y amor al estudio, díjase el Sr. Méndez Alanís elocuente testimonio de sus obras *Comentarios al Código de Justicia Militar, Jurisdicción de guerra*, Encyclopédia de legislación militar y su reciente libro sobre organización de policía gubernativa. Pero su labor magna, la que hará inolvidable su nombre, la que demuestra el gran talento de que estaba dotado, y la honestidad, sinceridad y cariño que ponía en el

más perfecto desempeño de sus deberes, es la organización de nuestra policía, no la llevada a efecto cuando se hizo cargo de la Jefatura de policía, sino la última, la realizada como Director general de la misma, cuando disfrutando de la más amplia libertad pudo aplicar al funcionamiento de ella el criterio formado por el estudio. La actual organización de nuestra policía gubernativa ha sido reconocida como una de las más perfectas, por personas de bien contrastada competencia, y así es en efecto. Es la obra de un gran organizador, de un espíritu estudiado, de raras clarividencias, de un hombre todo amor y entusiasmos por el cargo para que fue elegido.

N. N.

## CRÓNICAS DE INVIERNO

## DESDE MI PUEBLO

Reviéltense el cronista en sí mismo, influido por sus dos temperamentos; por sus dos naturalezas; sus dos muy distintas maneras de ser.

El hombre constituido por dos elementos que llaman materia y espíritu; palanca y fuerza; causa y efecto, muestra al mundo exterior como un todo unificado, en que sus actos revelan la sustancialidad que predomina. Ya el corazón, gopea inquieto, solicitado por la más débil impresión. Ya el cerebro, se embriaga inquecitado de ideas de las que no se pueda desembazar.

Ya el estómago, se revela con su goso funcionamiento y se apodera de los sentidos hasta embrutecerlos; y las más delicadas sensaciones pasan desapercibidas bajo el sueño en que la innoble entraña nos sume, ya ahito de material indigesto o ya rendida de solicitar con sus gritos ahogados, sustancia que digerir y acción anodina a los desfueros del hombre que se enseñorea.

Y de estos desórdenes mecánicos, de estos defectos desequilibrados, de esa falta de armonía entre el órgano y la presión, surge el hombre complejo, como complicado es el mundo en su conjunto y desarrollónicas sus manifestaciones, para nuestra pobre inteligencia que no las puede comprender.

Por eso estas divagaciones nos exaltan, viendo en la sociedad que integramos esa misma imperfección que se observa en los elementos que la constituyen y dejamos correr el tiempo, ya acarriando los ensueños voluptuosos a que un arraigado romanticismo nos invita, ya dejándonos arrastrar en brazos de la materia, que nunca satisfecha, pide a gritos material apropiado para reponer su continuo desgaste.

Delirios de la fantasía, que sólo por momentos abstraen al poeta del lodazal de la tierra, elevándose con el pensamiento y el sentimentalismo, hasta componerse de las sublimidades del infinito! Lirismo de las almas cándidas; desequilibrios cerebrales, quizás, de filósofo trasnochado que se horroriza del positivismo de sus semejantes!

Y estos otros hombres qué dicen y qué hacen? Pues observarlos y discernir sobre sus manifestaciones,

Los unos, vegetan consumiendo el pan que los otros le dieron laborado. Luchan intestinamente sin otros sentires que los que en su ser despiertan el odio y la codicia, el afán de mando y de lucro. Sostener con sus dotes de gobernantes, la imbecilidad y la ignorancia. Hacer capaces de varas, que arren la cuadrilla que ha de explotar las entrañas de la tierra, para sostener el despilfarro y el vicio de los encumbrados por herencia. Engendrar prostitutas y tafures, con las expansiones de su concupiscencia. Y por último, a menear a la enfermedad que da, hasta llevar al seno de la Naturaleza que nos incubó, los restos empobrecidos de la especie degenerada.

Observad cómo vivimos y vereis que aprisa marchamos hacia esa degeneración.

Hoy mismo, nos encontramos en pleno día de fiesta y por lo tanto en la mejor ocasión para estudiar nuestra característica. A noche celebraremos la víspera de la Purísima, con candelas, tiros y cohetes, costumbre marroquí aunque disfrazada, muy arraigada entre nosotros como otras muchas del mismo matiz salvaje, que la tradición nos legó y que nosotros jamás extinguiremos.

Es de agradecer que los padres y los maestros aprieten a sus hijos y batiéndoles, que

ya durante el día, las cosas han cambiado: hasta el cielo entoldado y obsequiándonos de en cuando con fuertes aguaceros, ha ayudado a nuestras aficiones, pasar una hora tras otra embriéndonos más de lo que estamos, en la inmunda taberna, o disputándonos en el casino con la sangrienta baraja, la última peseta que acaso necesitemos mañana para el pan de nuestros hijos.

Los virtuosos, los que han sentado plaza de generales entre la intelectualidad pueblana, los serios, se han pasado el tiempo discutiendo una crisis tan rampolana como son las de todos los gobiernos que aquí se suceden, o descifrando algún cálculo que pueda acreditar de financieros o de escrupulosos industriales, ante el cortijo de estúpidos aduladores de que suelen rodearse.

Ninguno ha pensado, en lo que habrá sido de los pobres titiriteros que no hace muchas noches fueron arrullados en la plaza por una turba desesperada, que solo en Las Hurdes debiera tener asilo!

Aquellos también eran hombres y constituyan una familia y trabajaban para comer. ¡Habrán comido?

La noche nos envuelve en su denso manto. Las cabañas del día, nos han acreditado de hombres activos y cultos.

Una compañía dramática anuncia por cuarta vez función, sin que ésta se haya podido celebrar a falta de público. Las obras que aparecen en los carteles, son de las más escogidas de nuestras exhibe- rante literatura. ¿Pero quién se molesta? Después la cena, entre hombres sesudos, solo las atenciones del hogar y de la familia deben solicitar nuestra atención... Por lo demás, el título de ilustrados ya hace tiempo nos lo dió la sociedad. Los cómicos, al fin, cómicos de la legua, artistas que molestan a los que estamos acostumbrados a otras cosas... ¡Bah!

.....

El cronista quiere apartarse de la corriente; quiere divagar cual filósofo trascendido o cual poeta melancólico; quiere delirar hasta apartarse del lodazal de la tierra y buscar, aunque solo sea por breves momentos, las sublimidades del cielo.

## FAUSTO.

Berlanga, 8-12-1915.

## Notas bibliográficas

## Gaceta Médica del Sur

SUMARIO del número 816 de esta acreditada revista que se publica en Granada.

S. Velázquez de Castro.—Los sellos instantáneos: Peligrosa polifarmacia.

I. Castellanos.—Aplicación del método identificativo de Steegers al estudio de la oreja humana.

M. Guirao Gea.—La aponeurosis cervical media en el lagarto.

M. Ruiz-Matas.—Sobre el caso Médico-Legal de Cájar.

Sección Médico-Social.—Oro viejo: «Vida de Torres».—Soy español.—Espiritualidad de la ciencia.—Los frenenses substitutos.—La extirpación de las ratas.—Modismos groseros.—La Asamblea Universitaria.—Las Universidades Españolas.—De aquí, de allá y de acállá.

Boletín Bibliográfico.

## El pleito de Almendralejo

Como dijimos, días pasados se celebró en Almendralejo la vista de un pleito en el que intervenían como abogados los señores Muñoz Chaves (don Juan) y La Cierva.

Ese pleito que consiguió gran espectación por la calidad de los letrados defensores de las partes litigantes, ha sido fallado a favor de la parte representada por el señor Muñoz Chaves; sintiéndones complacidos por dicho triunfo, además de por la justicia que logra p. que el honor ha sido alcanzado por un extremo ilustre, al que sinceramente felicitamos.

A la viuda del finado, doña Catalina Guerra a sus hijos don Ernesto, doña Adoración y doña Julia, así como a su hijo político y amigo nuestro don Francisco Martínez Alvarado les damos el pésame por la desgracia que les affíje.

## Local y Regional

## El suceso de anteanoche

Anteayer al salir del teatro se nos informó que unos cuantos serenos des- llo- gado, el choque nos llevó a un gran paliza a un guar-

dia de seguridad le habían conducido, vestido de uniforme y atado codo con codo, a la inspección de vigilancia; pero corrían distintas versiones sobre quien o quienes eran los culpables del suceso.

El Correo de la Mañana había ayer del asunto en un suelto titulado «Atropello incalificable», y según él, los agentes municipales desarmaron efectivamente al guardia de seguridad y después la emprendieron con él a sablazos, derribándolo en tierra y pinchándole con los sables, y una vez amarrado lo condujeron detenido.

La información del Nuevo Diario es completamente distinta. A juzgar por sus palabras, el guardia de seguridad, vestido de paisano, promovió un escándalo porque el sereno le requirió para que pagase a unos tocadores de guitarra lo que les había ofrecido; salió huyendo, fué a su casa, se puso el uniforme y provisto de sable y revolver trató de agredir al sereno aludido y a otros cinco o seis que acudieron en auxilio de aquél, teniendo entonces los agentes municipales que repeler la agresión, atar al guardia y llevárselo detenido.

Es de esperar que el Juzgado ponga en claro los hechos, para castigar a quien lo merezca.

Buen jaleo se armó anoche entre un tartamudo que vive en la calle de Martín Cansado y algunos serenos.

Aquel, que había empuñado el codo con exceso, se empeñó en orinar donde le pareciera, y los serenos trataron de impedirlo y concluyeron por propinarle dos bofetadas.

Se le condujo a la inspección municipal y allí el tartamudo daba grandes chillidos.

Noticiosos del suceso acudieron la madre y la hermana del bocudo.

Con el fin de pasar al lado de su familia las próximas fiestas, ha llegado a esta capital el joven militar D. Anselmo Sánchez Silva.

## Los presupuestos

## municipales

Hemos oido que la Comisión de Hacienda en vista de las reclamaciones formuladas está revisando el proyecto de presupuestos para 1916 que ha estado expuesto al público y debe discutir la Junta municipal.

Y se nos ocurre preguntar, ¿puede la Comisión reformar el proyecto, o debe limitarse a estudiar las reclamaciones para en vista de ellas y si las estima justas proponer que sean atendidas por la Junta?

Háblase mucho de los efectos que en la política local y aun en la de circunscripción ha de producir la unión de románticas y garcipriétistas.

Se cree que por imposición del Gobierno no habrá aproximaciones entre dos políticos pertenecientes a los grupos que hasta pocos días se miraban con recelo; pero la madre del cordero, el punto masculino es el nombramiento de alcalde de Badajoz.

Claro es que otro punto de importancia es de si se rompe la alianza que tienen establecidas para los asuntos municipales los lopistas o garcipriétistas y las fuerzas del señor Albarán.

Ayer tarde fué conducido a la última morada el cadáver de don Guillermo Guzmán Galbán, oficial primero de la tesorería de Hacienda de esta provincia, que por sus condiciones de carácter captabase el aprecio de cuantas personas le trataban.

A la viuda del finado, doña Catalina Guerra a sus hijos don Ernesto, doña Adoración y doña Julia, así como a su hijo político y amigo nuestro don Francisco Martínez Alvarado les damos el pésame por la desgracia que les affíje.

Función para hoy

«El lego de San Pablo»

Anteayer marchó a Madrid nuestro

particular amigo, el ex alcalde, don Leopoldo Robles.

Bueno es hacer constar que el señor Robles había anunciado con algunos días de antelación, que el 9 tenía que salir para Madrid.

## Detenido

A petición del cabo y un guarda jura- dos de la Sociedad de labradores «La Lealtad», de Ribera del Fresno, ha sido detenido Antonio Rosa Godoy.

Las causas de la detención obedecen a insultos y amenazas graves dirigidas por el detenido a aquéllos.

## La Goya

Esta célebre tonadilla, que dicho sea de paso, está ganando en Buenos Aires mucho dinero, quiere dedicarse a típles de ópera, para lo cual, por lo visto, tiene facultades.

Piensa debutar en una obra de Puccini, y si lo hace con éxito, marchará a Italia antes de venir a España.

## Servicio telegráfico

Madrid 11 (12'50).

## Consejo de ministros

En la mañana de ayer se celebró en el palacio de la presidencia el anunciado Consejo de ministros, que duró hora y media.

Terminada la reunión, el señor Alba recibió a los periodistas informándoles de los asuntos tratados en el Consejo.

Dijo que se había cambiado impresión sobre política internacional y que se había concedido un voto de confianza al presidente del Consejo para el nombramiento de altos cargos, que hoy quedan hechos.

## Lo que se dice

Dícese que serán nombrados: Subsecretario de la presidencia, don Baldomero Argente.

Subsecretario de Gobernación, don Martín Rossiles.

Gobernador de Barcelona, el señor Suárez Inclán.

Alcalde de Madrid, el señor Ruiz Jiménez.

Sustituto del secretario de Hacienda, don Bernardo Sagasta.

Director general de Correos y telégra- fós, don Natalio Rivas.

## Los gobernadores

El ministro de la Gobernación señor Alba se ocupa actualmente del nombramiento de gobernadores cuya lista se dará a conocer en el día de hoy.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BRO- MO QUININA le hace superior a la Qui- nina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DÍA, tómese LAXATIVO BROMO QUI- NINA. El vorticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Flujos, flores blancas

Bleomorfia, Leucorrhea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la Diana Rosello.

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm. 10.

Esta misma casa darán razón.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo.

Cerdos blancos

Los que tengan partida, peso 100 a 120 kilos en vivo, capados, pueden ofrecer, diciendo cantidad por kilos en vivos sobre vagón, a La Revista Mercantil, de Valladolid.

## ACADEMIA POLITECNICA

RIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
Montesino, Núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji  
Clases especiales para repase durante el verano.

### APUNTES

DE

### INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

### D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. d 26 de Enero de 1912

### GUIA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición e interior de los Cuerpos.—Hojores y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.—Ideas de educación moral del soldado.

### OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

### FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficazísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

### LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS  
Y BOLSAS PARA COLON ALES DE

### ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyería y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

### Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

### PARA TRABAJOS DE HERRERÍA LA COOPERATIVA OBRERA

Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

## JOVENES SIN OFICIO

### NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuesta casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir datos a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

## Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado  
De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los promotores de este selecto coñac, deseanos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, evitando solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de  $\frac{1}{8}$  a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz.

### D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10.—BADAJOZ

### HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

### ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,  
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los solicite.

### ALMACEN DE EMBUTIDOS

### Dejad de administrar

### JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Bada

TELÉFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino, 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pesto, 2,00; espinazo, 0,75; huesos blancos, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hígado, 1,50; manteca en rama, 2,00; ladrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

### GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

### CORDELERIA Y CALZADO

### EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

### NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

### EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

### Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impide las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de Lecta fermento Caldeiro, único preparado que posee excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menor tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

# EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

N.B. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros revendedores autorizados.

# LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Garantías .....	Capital social efectivo desembolsado .....
Primas y reservas .....	66.953.307 72
TOTAL .....	78.953.307 72

## 51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de educación, rentas vitalicias y capitales de 173.123.816 64 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBÉN E HIJOS, Arco-Agüera, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286  
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNÁNDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOLAS FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villanueva de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenara, y DON JUAN DE GUADRA, con domicilio en Cáceres.

# MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Proba los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.  
Boteros, núm. 22, Sevilla.  
Place de la Madeleine, núm. 21, París.  
Mantas, núm. 62, Lima.  
Perú, 1.537, Buenos Aires.  
Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.  
Obrapia, núm. 58, Habana.  
Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
V. Ruiz (l'ero), Cerro de Pasco.  
J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife.  
La Extremena, Manila.



• VINO DE PEPTONA ORTEGA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE.  
Para personas débiles y convalecientes.

Inténtate en las inspecciones  
De venta en Farmacias y en la 1a. sección. Lote. núm. 12 — MARCA

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA  
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906 y Buenos Aires 1910.

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS)

ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficio siempre si es hecho con nuestro legitimo producto  
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

# EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

# GIMNASIO

DE

BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperé, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperé, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

# BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.  
Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminentes médicas como inimitables en las enfermedades artíticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no dejá que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección en la Casa J. A. John (Alemania). Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todos los días). Delicioso parque y mesa de régimen todo el año. Cuatro magníficos hotelascancce de todas las fortunas, cuyos precios son comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y cena con todo el servicio correspondiente; Gran Hotel de LAS TÉRMINAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEÓN, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 10 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches omnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospecto, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BÁSILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).